关于印发《杭州市“银色人才”建库工作实施方案（试行）》的通知
各区、县（市）委老干部局、滨江区委组织部，市直各单位：
离退休干部是党执政兴国的重要资源。今年，全国、全省老干部局长会议上明确要求：老干部工作要把党的事业增添正能量作为价值取向。充分利用“银发人才资源”，组织引导离退休干部力所能及地发挥作用。结合杭州实际，现将《杭州市“银色人才”建库工作实施方案（试行）》印发给你们，请各主管部门及时告知本单位及下属单位老干部，做好发动和填报工作，于6月30日前将《杭州市“银色人才”库基本信息表》个人纸质表及EXCEL电子汇总表格上报我局组织宣传处（电子表格下载网站地址http://lgbj.hz.gov.cn/，电子邮箱：LGBJZXC85251449@163.com），联系电话：85251479。
请你们按照方案要求做好相关工作，并将工作中遇到的问题及时上报我局。
中共杭州市委老干部局

2014年5月26日
窗体顶端
杭州市“银色人才”建库工作实施方案
（试行）

党的十八大作出了全面深化改革的部署，杭州市委十一届六次全体（扩大）会议审议通过了以改革十条为总体框架的《中共杭州市委关于学习贯彻党的十八届三中全会精神全面深化重点领域关键环节改革的决定》，明确了我市深化改革创新的主要任务和重大举措，为杭州今后几年和更长时间的发展指明了方向。老干部工作要始终围绕中心、服务大局，搭建平台、创造条件，引导离退休干部参与到改革中来，使之成为推动改革的重要力量。
广大老干部在长期革命、建设和改革实践中积累了丰富经验，具有不可替代的政治优势、智慧优势、经验优势。离退休后，仍有为社会发挥余热的强烈意愿，渴望得到社会和组织的认可。为了更好地开发和利用好离退休干部人才资源，特制定杭州市“银色人才”建库实施方案。
一、指导思想
人才是经济发展的主体，离退休干部是党的宝贵财富，开发银色人才资源对社会经济发展具有难以替代的作用和重要意义。“银色人才库”建设要紧紧围绕市委、市政府中心工作，贯彻落实全国、全省老干部局长会议精神，把建库工作放到人才战略的高度来谋划、来统筹，作为创新离退休干部工作“亮点”来开展，按照“整合力量、组织规范、满足需求、提升效应”的要求来实施，整合原先各自、零星的活动，把相同特长、兴趣、爱好的人员凝聚起来，组织引导他们开展形式多样的活动，满足基层单位、乡村居民的文化、医疗、教育、科技、法律等需求，在服务改革、服务发展、服务民生、服务群众、服务党员的过程中实现离退休干部的自我价值，树立正能量。
二、基本原则及人员范围
1、基本原则：身体健康、自愿参加、量力而行、奉献友爱、不计报酬、互助进步、与人为善、服务社会。

2、人员范围：全市离退休干部。在自觉自愿、量力而行的前提下，每位老干部根据自己的时间、技能、特长、资源、善心，选报活动小组，提供一定时间的社会公益服务。

创建采取分步的方式进行。在2014年6月30日前，完成市直机关、企事业单位离退休干部中管理及专业技术人才；杭州市老干部活动中心（老干部文体协会）和科技服务团；关工委“五老”队伍；杭州老干部大学学员和老师中各类人才的资料收集工作。2014年7月15日前完成入库工作。2015年6月30日前，面向区、县（市）进行全市离退休干部人才的征集入库工作。
三、具体内容

通过建立“银色人才库”，围绕市委、市政府中心工作，组织老干部为社会、基层、农村、企事业等提供非盈利性的、无偿的、非职业化的服务。包括促进社会和谐，经济发展创造良好的社会环境；适应经济社会发展的需要，推动建立与政府服务、市场服务相衔接的社会公益服务体系；城乡发展、社区建设、帮困扶贫、环境保护以及社会活动等公益事业提供公益服务；特殊困难以及需要帮助的社会成员提供相应服务；规划、组织老干部志愿服务活动，协调全市各类老干部人才组织开展工作。
四、工作步骤
（一）健全机构
在市委老干部局局务会议的领导下，建立局“银色人才库”工作领导小组，下设办公室，办公室设在组宣处；活动教育处、关工委办公室、老干部活动中心、老干部大学负责落实相关工作。建立健全“银色人才库”、开展活动的总体方案和分阶段实施意见，指导各部门开展工作，协调解决工作中出现的问题，督促、检查、落实各阶段的工作。

（二）调研建库

抽调相关人员组建调研组，由局领导带队，赴“银色人才库”建设和利用较好的地区进行深入调研，吸取经验，对银色人才队伍建设情况进行综合评估，遵循渐进性规律，制定具体实施计划。
（三）调查摸底
结合“建立银色人才库，发挥优势作用”工作思路，学习总结有关市、区、县（市）工作经验，通过调查摸底，严格筛选，把思想素质好、文化程度高、专业技术精、工作能力强，愿意继续为社会作贡献的老干部列为“银发人才”预选对象，由本人填报《杭州市“银色人才库”登记表》，经各主管单位汇总后上报我局。
（四）建库管理

在个人填报，沟通复核，分门别类，逐一造册，汇总入库。根据离退休干部年龄、住址、特长、爱好，组成宣讲组、帮教组、科技组、医卫组、书画组、摄影组、文艺组、诗词组、法律组、综合组等十个组。每组选定3名责任心较强的老干部担任组长和副组长，负责日常管理，活动的组织、协调及联络工作。每年根据需求，可作组别的调整与人员的增减。
（五）活动组织
平时以组为单位开展活动，年初制定活动计划，报市委老干部局活动教育处备案，年终进行总结。市委老干部局根据各组上报的计划，确定全年的活动计划，由局活动教育处牵头组织，各组配合实施，原则上每年各组参与活动不少于1次。同时各组也要充分发挥自我管理、自我教育、自我服务的作用，组建“银色小分队”，利用自身的优势，开展各类公益活动。要充分利用银发人才的独特优势，拓展参与面，发挥银发人才一技之长，组织开展为民送技艺、送服务、送文化等各项公益活动，增进党群干群关系，展示老年人风采魅力和良好的精神风貌，奉献自身的爱心，为社会的发展传递正能量。
（六）制度保障

要建立健全激励机制，注意发现和选树老干部中的先进典型，对发挥作用成绩突出的老干部要用不同的形式及时予以宣传报道。要探索建立离退休人才信息沟通和协调机制，制定相应的工作政策，为老同志发挥作用提供必要保障。
各区、县（市）可结合各自实际，参照本方案执行。
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